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การคํานวณเวลาเถลิงศก

จุลศักราช (จ.ศ.) เปนการนับปแบบสุริยคติ เร่ิมนับ จ.ศ. 1 เมื่อป พ.ศ.
1182 โดยนับเอาวันที่พระบุพโสระหัน สึกออกจากการเปนพระมาเพื่อ
ชิงบัลลังคเปนวันแรกของศักราช ในสมัยโบราณถือตามสุริยคติ (คัมภีร
สุริยยาตร) ใชวันเถลิงศก (ปจจุบันตกราว 16 เมษายน) เปนวันปใหม 
แตตอมาพระบาทสมเด็จพระจอมเกลาเจาอยูหัว โปรดเกลาใหถือตาม
จันทรคติ คือ ใชวันแร 15 ค่ํา เดือน 4 เปนวันสิ้นป
เวลาเถลิงศก คือวินาทีที่เร่ิมปใหมทางสุริยคติไทย เปนการเริ่มจุลศักราช
ใหมของโหร

ท่ีมา: ปฏิทินไทย เชิงดาราศาสตร และคณิตศาสตร
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ดิถี คอื อายุของพระจันทร
พระอาทิตยตกดิน พรอมกับพระจันทรขึ้นทางขอบฟาตะวันออกพอดี และก็วัน
กลับมาได 360 องศา ซึ่งเทากับ 0 องศาพอดี ทําใหกําหนด

วันดับแท คือ ดิถี 0 วันเพ็ญแทคือ ดิถี 15
ดิถี 0 คือตําแหนงที่พระจันทรโคจรรอบโลกอยูที่ 0 องศา
ดิถี 1 คือตําแหนงที่พระจันทรโคจรรอบโลกมาได 12 องศา
ดิถี 2 คือ 2x12 = 24 องศา                ดิถี 3 คือ 3x12 = 36 องศา ...
ดิถี 15 คือ 15x12 = 180 องศา ... ดิถี 29 คือ 29x12 = 348 องศา  
ดิถี 30 คือ 30x12 = 360 องศา ซึ่งเปนอันเดียวกับกับดิถี 0

หรือ

ดิถี 0 คือพระจันทรทํามุม 0 องศา เมือ่พระอาทิตยตกดินพอดีในพื้นราบหรือชายทะเล 
ดิถี 1 คือพระจันทรทํามุมเงย 12 องศา เมื่อพระอาทิตยตกดินพอดีในพื้นราบหรือชายทะเล 
ดิถี 2 คือพระจันทรทํามุมเงย 24 องศา
ดิถี 3 คือพระจันทรทํามุมเงย 36 องศา ...
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เถลิงศก จุลศักราช 1369

วันจันทร ที่ 16 เมษายน เวลา 16 นาฬิกา 40 นาที 48 วินาที 

เถลิงศก     2550  จุลศักราช 1369

มาสเกณฑ  16932  อวมาน 382

หรคุณ 500040  กัมมัชพล 244

อุจจพล 1691  ดิถี 29

วาร 2

การคํานวณเวลาเถลิงศกโดยคัมภีรสุริยยาตรคอนขางยุงยาก จึงใชวิธีนี้
แทน คือ “ถาดถีิเถลิงศกในปใดเปนดิถี 0, 1, 2, 3, 4, 5 หรือ 25, 26, 27, 
28, 29 แลวปนั้นจะเปนปอธิกมาศ แตถาปใดเปนอยางอื่นแลวปนั้นจะไม
เปนปอธิกมาส”
“ถาวันขึ้น 15 ค่ํา เดือน 8 แรก อยูในชวงทีพ่ระอาทิตยขึ้นลงที่มุมกําแพง
เมืองเหนอืสุดถึงวันที่ 11 นับจากวันขึ้นลงที่มุมกําแพงดังกลาวแลว ปนั้น
จะเปนปอธิกมาศ”
ส่ิงที่กลาวมาเปนเรื่องเดียวกนักับในตัวอยางปฏิทินสยาม พ.ศ. 2490-
2513 ที่วา “ถาวันขึ้น 15 ค่ํา เดือน 8 (แรก) ปใดอยูในชวง 22 มิ.ย. ถึง 2 
ก.ค. แลว ปนัน้เปนปอธิกมาศ”
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ดิถีกับปอธิกมาศ

ถาปใด ณ เวลาเถลิงศก พระจันทรดิถี 0, 1, 2, 3, 4, 5 หรือ 25, 26, 27, 
28, 29 แลวปนั้นจะเปนปอธิกมาศ

การมีดิถีดังกลาวจึงมีดิถี 25 ถึงดิถี 5 ซ่ึงหมายถึง 25 0 5

คือ ไมนอยกวา 25 และไมเกนิ 5

เชน เปนดิถี 4 ก็ได ดิถี 0 กไ็ด

เมื่อเขียนมุมเทียบกบัเวลาเถลงิศก 
สามารถเขียนไดดังนี้
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ปฏิทินไทยจะพิมพดิถีคอนขางยุง สวนหนึ่งพิมพตรงกับขางขึ้นขางแรม 
สวนหนึ่งพิมพไมตรงกับขางขึ้นขางแรม หลายคนเขาใจผิดวาดิถีกบั
ขางขึ้นขางแรมเปนอันเดียวกัน

ปฏิทินไทยคอนขางซับซอน ชาวบานจึงไมคอยรูเร่ือง
คําที่คนมักสับสนกับคําวาดถีิ คือ “ฤกษ” เพราะมีคําวา “ฤกษดิถี”

ฤกษ คือ ตําแหนงที่พระจันทรปรากฏบนทองฟา แบงกลุมดาวเปน 27 
ฤกษ เรียกดาวภาษาของอินเดีย ลานนามี 28 ฤกษ ก็เรียกไมไดเลยเอา
ฤกษที่ 28 ซํ้ากับฤกษที่ 27

1 ปสุรยคติ มี 365.25875 วัน = 365 วัน ___ ช่ัวโมง ___ นาที ___ วินาที
คําตอบ คือ 365 วัน 6 ช่ัวโมง 12 นาที 36 วินาที

โจทย กําหนดใหเวลาเถลิงศกป พ.ศ. 2549 เปนวันที่ 16 เม.ย. เวลา 10 
นาฬิกา 28 นาที 12 วินาที จงคํานวณหาวันเวลาเถลิงศก ป พ.ศ. 2548,
2550, 2551 โดยกําหนดใหป พ.ศ. 2551 เปนปอธิกสุรทิน (มี 366 วัน) 
และป พ.ศ. 2548, 2549, 2550 เปนปปกตสุิรทิน (มี 365 วัน)
การบาน ใหคํานวณเวลาเถลิงศกป พ.ศ. 2547, 2552, 2553 โดยกําหนดให
ป พ.ศ. 2547 เปนปอธิกสุรทิน และป 2552 และ 2553 เปนปปกติสุรทิน 
(สงคาบหนา)
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โดยเฉลี่ยปจันทรคติของไทยจะเร็วกวาทองฟา 1 วัน หรือวันกวาๆ ถา 
2 วัน เราจะปรับ ซ่ึงจะปรับ 2-3 ปก็จะตรงซักป
วันเพ็ญของจีนและอินเดียจะตรงกับดิถีพอดี


